



九十年代的使命

Michael Analadoss 著

黃美兒譯

每一位基督徒都被派遣，奉召以言以行去爲他所接受的恩寵作証。然而，我們生活的環境卻影響著我們作証的方式，所以，在我們反省九十年代的使命前，要首先看看今日世界的情況。

當代的挑戰

當福音到亞洲、非洲和南美時，剛好是殖民主義時代。雖然殖民主義和傳教士的目的並不相同，但傳教士卻因殖民主義而得益。現在我們最低限度在政治上屬於殖民主義後時期，由於政治自由、各種宗教與文化都復甦，形成新的國家主義思想，有時甚至認爲教會是屬於外國的產物。

我們對於傳福音有兩個新的觀點：我們不再認爲派遣只是宣講信仰訊息，而認爲信仰是指實踐正義，是一個全人解放的承諾，因爲救恩是關乎整個的人的事（路四：十六至二十），而不只是靈魂的得救。此外，我們漸漸欣賞到各宗教在天主救恩計劃中扮演的角色，以及各人在良心上享有的宗教自由；各宗教間的交談變成傳福音中一個重要的部份，而我們採用「傳福音」取代「傳教」，正意味著這觀點的改變。

派遣已不再被視爲傳教，指傳教士離開自己的家鄉到陌生的地方宣講福音。派遣的根源來自聖三；正如聖子和聖神被聖父派遣到世上来，整個教會亦

是被派遣到六大洲去。在從前的傳教地區，教會多數以一個機構的形式存在，很少變成一個當地的教會，以聖神的力量來提昇當地的文化。信奉基督教的國家，由於受到俗世化運動的衝擊，已變成基督教後時期的國家，所以需要第二次傳福音。

我們被派遣就是為進入這樣的一個世界中。從這觀點來看，當代教會對以下三方面應特別關注：

傳福音與解放

今日世界最令人關注的是大部份人處於貧困中，而基督的到來就是為帶給這些貧窮人喜訊。傳教士往往關注到某方面的工作，例如：興建醫院、孤兒院、學校和發展計劃。它們雖是在全世界為基督徒的愛心作見証，但今日我發現那些貧窮的人，是由於不公義的經濟和政治架構所造成。也許這樣偏向個人化和來生的宗教已變成一股疏離的力量，反而傳媒和其他文化的力量卻成為貧窮人的依靠。富有人者亦變成傳統架構的奴隸，所以解放貧窮人亦同時

是一個對富有者和有權勢者的譴責，發出先知性的挑戰。今日貧富的懸殊，不但在國際上，甚至在一個國家內都可見到；就是在不同主義的社會——資本主義社會或社會主義社會——都不會有甚麼不同。

在這情況下，傳福音就是宣講解放，不但指經濟和政治的解放，也指文化和宗教的解放。這幾方面都是相關的，因此必須喚醒老百姓的責任感，幫助他們組織起來，爭取實現天主所許給一切人的自由、友愛、正義與和平的國度。如果以全面的態度來看傳福音，則難免不包含政治的幅度。教會和傳教士必須以先知的精神面對所有阻力。教會可能不會變成一個政黨，但基督徒既然是被派遣，便不能與政治分離，也不能將信仰與政治行為分割。我們不難想像到，有些人在為第三世界的貧苦者爭取正義的同時，亦在第一世界為福音作見証。在避免一切採取暴力的行為後，解放變成傳福音不可或缺的幅度。

傳福音的整體觀

在這推進正義和平的行動中，我們可以發現其他宗教并非是敵人，反而是志同道合的。一九八六年十月在意大利亞西西，各宗教領袖一起為和平祈禱，便是一個好 example。如果在這件事上作較深入的反省，我們便會發現，當我們忠於天主的啓示和派遣時，使不應指責科技或工業化帶來的病徵。它們是我們手中的工具，卻會被我們妄用，以達到個人或集體的自私目標。如果能與其他宗教合作，則福音必然可以推進精神人本主義。這種精神人本主義對合乎人性的價值，比如：仁愛、自由、友情與和平，予以肯定，卻對追求不合乎人性的事物，比如：權力與享受、剝削、自私，將人放於機器之下，並將大眾的福利壓服在市場的權益下等，予以克制。這精神人本主義如果是真誠的，便必須紮根於天主、生命意義、和天主為全人類所預定的救恩計劃上。

上面我們會談及在六大洲中的派遣。教會在每個教區內都是個小團體，就算是在所謂信奉基督教國家中，真正的信徒只是一小撮人，因此我應重新反省有關「向外邦人傳教」的傳統觀念。今日我們認為傳教是當地教會的工作。每個地方教會既與其他地方教會共融合一，也應負起對全世界傳福音的責任。所以，地方教會必須向其他教會開放，幫助有需要的地方，成為教會大公性的共融標記。

由此可見，教會在每個地方必須本地化。傳教士最近幾個世紀以來所做的，多是在各地建立教會機構，鮮有協助地方教會的成立，使福音切合於當地人士、文化和環境的需要。今日我們雖然常常提到本地化，但仍然未能做到。要使一個歷史悠久的教會本地化比要求一個本地教會出現更難，但我們沒有選擇的餘地。教會需要本地化，不單是因為基督徒感到自己的信仰與現實生活脫節，也因為希

在履行派遣時的共同合作

望能在當地更有效地傳福音；否則，教會只是宣講一個脫離現實的訊息。此外，在這殖民主義後時期中，很多國家已逐漸醒覺到，要在很多因難的環境中有效地宣講福音，唯有本地教會才能敏於洞察和負起責任來。

如果傳教該由本地教會負責，則向外傳教便該著重推動文化文流，而推動文化交流便是爲了服務本地教會。這服務不但是回應需要，更是一項使福音切合於不同文他的見証，藉著互相照明，取長捨短，使各教會間的共融得以玉成。由此看來，推動文化交流的使命不但是從北到南，從西到東，也是從南到北，從東到西。

要在這分裂的世界找尋正義與和平，教會的使命便不但要建立一個打破文化隔閡的團體，預嘗天國的滋味，也要鼓舞大家藉聖神的力量去從重創造世界（參閱默二：一至八）。

簡訊

西安市聖天主堂及修院新址落成

位於西安市糖坊街的北堂，經過多年的重建工程，已於三月底全部竣工，並定於五月份祝聖開幕。屆時原位於西安市五星街的西安修院，亦將遷往北堂新修院大樓，但五星街聖方濟各堂仍保留作主教座堂。

中國修院修生人數不斷上升

據一九九一年初中國各地修院的負責人表示，目前在政府認可的修院供讀神哲學的修生約有八百人，其中以陝西省佔最多數，共達一百六十人，其次爲河北省，約達一百人。此外，山西省太原市修院尚未得到當局批准開辦新一班課程，但已有不少青年向修院詢問開課日期。同時，福建省福州小修院則已獲准昇格爲省級修院。